



广州民办教育四十年 从投资办学 升华为情怀办学

文/图 羊城晚报记者 蒋葵

11月23日，由广东省教育厅、广州市教育局支持，广州民办教育协会主办，广东省民办教育协会中小学专委会、视源股份未来教育集团(希沃)协办的广州民办教育四十周年展暨“粤港澳大湾区办学团体发展协作会(筹)”启动大会在广州华美英语实验学校举行。大会总结了40年来广州民办教育在改革开放中做出的突出贡献和先进办学经验，表彰了广州民办教育四十年突出贡献人物和机构，举办了可持续发展高峰论坛，同时，举行了“粤港澳大湾区办学团体发展协作会(筹)”启动大会，积极搭建粤港澳大湾区办学团体及教育机构交流合作平台。



专家在大会上总结民办教育的过去，展望未来

A 广州民办教育经历四个发展阶段

据主办单位介绍，此次广州民办教育40年突出贡献人物和机构的评选，评委会是由原广州市副市长袁珍担任评委会主任，广州大学原书记、市政府副秘书长陈万鹏，广东省民办教育协会会长赵康，中国教育学会副会长吴颖民担任副主任，还包括文传道、屈哨兵、江东、吴强等教育界专家与干部共十八名评委组成，评选结果具有权威性和专业性。

广州民办教育协会会长陈峰梳理了广州民办教育四十年来经历的四个发展时期：一是上世纪八九十年代的恢复发展时期，这个时期，以社会力量办学为主体，以社会团体和私人为主，民主党派成员和离退休知识分子是骨干力量；二是上世纪90年代后期到2002年的大发展时期；三是2003年以后的规范发展时期；四是现在的分类扶持、依法管理、规范发展时期。“开创新河、种类齐全、数量繁多、质量过硬、持续创新，是广州民办教育的显著特点。”陈峰总结道。

广州市教育局局长樊群指出，广州民办教育这四十年来的发展，每一个时期都有精彩表现，每一个时期都有优秀的学校和机构涌现，“这代表着广州民办教育茁壮的生命力和勃勃发展的生机”。

著名教育家、首届中国民办教育协会会长陶西平称赞：“广东省是我国民办教育事业的摇篮，广东民办教育发展的历程是我国民办教育历史缩影，广东民办教育的发展对全国民办教育的发展产生了深远的影响。”而作为省会城市广州，在广东省甚至全国民办教育的发展中更是扮演着非常重要的开路先锋的角色。

B 王佐书：民办教育稳定家庭、和谐社会

第十一届、第十二届全国人大常委会委员、民进中央原副主席、中国民办教育协会会长王佐书表示，民办教育首先考虑的是，我们的教育质量能可持续发展吗？能持续提高吗？

总体来看，民办教育和公办教育有八个“一样”：教育本质一样；教育规律一样；学校的功能一样；贯彻教育方针一样；办学的初心和使命一样；培养人才的目标一样；公办和民办的学生都是人民的子弟，都是社会主义的接班人；都是在中国共产党的领导下办教育。

王佐书表示，实践证明，民办教育是社会上的一支重要教育力量。民办教育为社会培养了一个学生，稳定了一个家庭，为社会经济和和谐作贡献；为国家培养了大量人才，2018年有5378万名学生，为国家承担着重要的教研任务；如果说一名学生一年为国家节约1000元，乘以5378万人，这就节约了巨大的财富；民办教育的发展为国家积累了相当一批的优质教育资源；民办教育的发展推动了国际、国内文化交流；在民办教育的体制下，相当的学校发展迅速，成为当地名校，积累了相当一批办学经验，这是民办教育的财富，也是国家的财富；另外，民办教育也回馈了社会。

C 赵康：取消合理回报是必然

广东省民办教育协会会长赵康指出，民办教育取消合理回报，试行分类管理，是民商立法体系不断完善的要求。谈民办教育的发展，首先要认清广东省民办教育面临的五个新形势：全省民办教育数量快速扩展的势头结束，国家对民办教育政策法规作出重大调整，人民群众对民办学校多样化、个性化、优质化需求高涨，信息化、智能化时代的来临对民办学校提出新挑战，国家大湾区战略对我省民办教育提供新机遇。

他指出，广东省委省政府配套出台的《中共广东省委 广东省人民政府关于贯彻落实〈粤港澳大湾区发展规划纲要〉的实施》提出：推进粤港澳大湾区职业教育在招生就业、培养培训、师生交流、技能竞赛等方面的合作，创新内地与港澳合作办学方式，支持各类职业教育实训基地交流合作，共建一批特色职业教育园区。这一条对民办教育，特别是职业教育带来了新的机遇。

民办教育为什么要取消合理回报，实行分类管理？赵康认为，这是我国民办教育发展现实和未来提出的新要求，是教育治理与国际接轨并立足国情的形势要求，是适应我国民商立法体系不断完善的必然要求，是我国从教育大国迈向教育强国的新时代要求。

如何促进广东民办教育健康可持续发展？赵康建议，民办学校要转变观念，从取得“合理回报”为主向分类发展方向转变；从投资办学的价值取向向情怀办学的价值取向转变；从注重外延扩张向注重学校内涵建设和发展转变；从满足同质化教育需求向满足优质特色需求转变；从粗放式办学管理向严格依法依规办学转变。

D 胡卫：民办教育没有挤兑公办教育

全国政协委员、民进中央委员、民进上海市专职副主委胡卫指出，要发展民办教育，应该对民办教育的功能有正确认识，要建立完善的民办教育规范体系，除了国家的法律法规外，地方的配套法规也要符合当地的实际，还要营造民办教育的治理环境，提升其治理能力。

如今有不少人认为，民办教育正挤兑公办教育发展，所以要对其空间加以限制。对此，胡卫表示，民办教育不仅没有过时，还有很大的发展空间，不仅没有挤兑公办教育，而且可以和公办教育共同发展。

未来，民办教育怎么走？胡卫表示，首先要把自己的内涵修炼好，把自己的质量办好。希望社会对待民办教育也要向对待民营企业一样，它是我们的“自己人”。

E 发展新共识：从投资办学升华为教育情怀办学 挤兑公办教育

经过现场讨论和投票，大会形成“新时代广州民办教育发展新共识”，共十条，主要有：全面落实党对民办教育事业的全面领导，坚持社会主义办学方向，坚持五育并举，为党育人、为国育才，不忘为中华民族伟大复兴的使命，努力满足学生选择性发展和幸福人生的需求。

升级民办教育举办者和机构的办学价值取向，从纯投资办学升华为教育情怀办学；从粗放式发展取向升级为内涵发展取向；从规模发展升级为品质和特色发展，在规范、优质、特色的高品质道路上持续创新。

传承体制开放、机制灵活、配置效率高、创新力度大的基因，在法律和政策的规范框架下持续改进，主动升级教育观念和模式，精准施策发展的路径依赖和路径单一局面，妥善处理好“生、师、校、政”等关键问题，用观念创新、政策创新、模式创新、手段创新、治理创新等推动民办教育出新出彩。

以高度的政治站位，落实对民办教育的观念、资源、机会、发展空间、平台、体制、机制等的支持和促进，提升广州民办教育的综合治理能力和水平，创造美好的民办教育生态环境，共同推动民办教育可持续发展，共创民办教育的好未来。

A 股超400亿增资要来了

MSCI年内最大扩容昨日生效

羊城晚报记者 陈泽云
11月26日，MSCI的第三次扩容终于来了，而且是年内最大一次扩容。

根据此前计划，MSCI于11月26日收盘后正式将MSCI新兴市场指数中A股的纳入因子由15%提升至20%，中盘股也将以20%的比例首次纳入。机构预计，本次扩容将为A股带来约430亿元人民币的被动增量资金。WIND数据显示，北向资金全天净买入214.29亿元，创历史最大单日净流入额。截至收盘，上证综指报2907.06点，涨0.03%；创业板报1679.08点，涨1.04%。

只为中盘股，创业板股达到40只。生效后，A股在MSCI中国指数和MSCI新兴市场指数中的占比分别为12.2%和4.1%。

与之前相比，此次扩容有两大看点：一是券商测算此次扩容将为A股带来超400亿元的被动增量资金，资金规模为历次之最；二是除中国大盘A股纳入因子从15%增加至20%外，MSCI首次将中国中盘A股以20%的纳入因子纳入MSCI指数，中盘成份股将获得可观的边际资金流入。

贝莱德方面表示，此次扩容预计将吸引67亿美元的被动外资金流入，远超8月的扩容。北向资金单日流入创新高，WIND数据显示，11月26日，北向资金全天净买入214.29亿元，创历史最大单日净流入额。

204只A股新纳入

总计204只A股将被新增纳入MSCI中国指数，其中189只中盘股，15只大盘股。

强监管下 又有信托公司因房地产业务被罚

羊城晚报讯 记者戴曼曼报道：强监管之下，信托公司收到监管的罚单已经成为常态。日前又有一家信托公司因信托资金违规用于缴纳或变相缴纳土地出让价款，被责令改正，并罚款70万元。

加强房地产行业信托合规管理和风险控制是今年监管的重点，而此次中诚信托的被罚，在一些业内人士看来，则属于“顶风作案”。

广东工行积极助力跨境贸易便利化 依托“单一窗口”创新推出“跨境贷”

记者近日获悉，自2019年4月22日广东工行成功办理该行首笔“单一窗口”跨境汇款业务以来，截至10月末，该行已累计通过“单一窗口”与超600家企业签署三方协议，有力推动跨境贸易便利化、助力口岸营商环境优化。

中国国际贸易“单一窗口”是贯彻落实党中央、国务院决策部署，由海关总署国家口岸管理办公室与工商银行等金融机构共同建设的综合化、一体化信息管理平台。

2019年4月18日，“单一窗口”标准版金融服务功能正式上线，新增三方协议签订、在线预约开户、用户绑定、跨境汇款、外汇牌价查询等金融服务功能。企业可通过登录“单一窗口”平台一点接入、一键提交满足银行要求的标准化单证和电子信息，在线完成跨境贸易全流程业务办理。

如进出口企业办理跨境汇款，只需登录“单一窗口”平台向工行等银行在线提交跨境汇款申请，并同步关联报关单、合同、发票等电子文档进行实时传输，即可完成协议签订、在线开户、跨境汇款等全部业务流程，全程均电子化流转，业务办理效率和服务体验大幅提升，可让企业“足不出户”享受跨境贸易的便利服务。

记者还了解到，在充分运用“单一窗口”平台满足企业跨境收付款结算需求的基础上，针对进出口企业的融资需求，工行基于“单一窗口”聚集的企业报关单、税单、海关信用评级等大数据信息，在企业充分授权的基础上对企业进行精准画像、风险评估，于近期在广州、中山试点创新推出“跨境贷”融资产品。该产品具有客户自动筛选、信用模式、主动授信、自助线上办理、随借随还等特点。

前十月 广东经济运行保持平稳

羊城晚报讯 记者马汉青报道：广东省统计局25日发布的数据显示，1-10月广东经济运行保持平稳。其中投资保持较快增长，固定资产投资连续16个月保持两位数增长。

数据表示，广东投资保持较快增长。1-10月，完成固定资产投资同比增长11.3%，增幅与前三季度持平，连续16个月保持两位数增长。

市场销售平稳扩大。1-10月，实现社会消费品零售总额35105.84亿元，同比增长7.8%，增幅与前三季度持平。其中，城镇增长7.5%，农村增长9.4%；商品零售增长7.4%，餐饮收入增长11.1%。

国投瑞银王彦杰：把握长期投资的致胜关键

近日，在深交所“践行中国梦，走进基金公司”国投瑞银站活动中，国投瑞银基金总经理王彦杰出席活动并发表《把握长期投资的致胜关键》演讲，从波动率、投资成本以及资产配置三个角度切入，深入浅出讲解了长期投资获胜的关键，为线上线下近10万普通投资者做了一场生动又实用的投资教育课。

王彦杰指出，在做投资决策时，投资回报的波动度更为关键。投资成本以及资产配置三个角度切入，深入浅出讲解了长期投资获胜的关键，为线上线下近10万普通投资者做了一场生动又实用的投资教育课。